                                                                 Кузина З.Л.,

                                                               учитель русского языка и литературы

                                                                Клюквенской средней школы.

УРОК РУССКОГО  ЯЗЫКА, 7 класс (слайды)
Тема:  Категория  состояния как  часть  речи.

Цель урока:

1. Познакомить с основными признаками категории состояния.

2.  Развивать устную и письменную речь учащихся.

3. Развивать внимание и интерес к предмету русского языка.

Цель для учащихся: 1)изучить основные признаки категории состояния;

2) просмотреть слайды и по ходу урока составить план.

                        Ход  урока.

1. Сообщение  темы  урока и запись в тетради. 

2. Повторим  правила  ТБ, т.к. работаем в кабинете информатики.

3. Объяснение  учителя.

Слайд 3  –  Категория состояния – это самостоятельная  часть  речи, которая обозначает состояние.

                           Посмотрим, какое состояние?

Слайд 4 – Состояние природы.

          Прочитаем предложение, определим, какое это предложение.

Слайд 5 . Запись предложения, подчеркнуть грамматическую основу.

       В небесах торжественно и чудно,

       Спит земля в сиянии голубом.

Слайд 6. Состояние окружающей среды.

     Задание: Составить предложение по иллюстрации на слайде. 

                                                                        Каково в природе?

Слайд 7.  Запись предложения. Подчеркнуть грам. основу. 

                               Смотрите,  ведь уже поздно, холодно и темно.

Слайд 8. Физическое  состояние  человека. 

               Посмотрите на портрет П.И.Чайковского. Каково ему?

Запись  предложения, подчеркнуть грам. основу. 

          Что  же  мне  так больно и так  трудно?

Слайд 9. Душевное  состояние  человека.

                  Посмотрите на портрет девушки – кружевницы с картины 

В. Тропинина.  Каково ей?      

                    Составим предложение. Подчеркнём грам. основу.

             Я  даже  выразить  не  пробую, 

              Как на душе  светло и  тихо.

Слайд 10. Эмоциональное  состояние  человека.
 Посмотрите на портрет Деда Мороза. Каково ему?

Составим  предложение. Подчеркнём грамматическую основу.

                   На душе радостно и необыкновенно  весело.
Слайд 11.  Слова  категории  состояния, как и наречия, не изменяются.

            Прочитаем предложение, найдём слова категории  состояния.

                   Шалун  уж  заморозил  пальчик,

                  Ему и больно, и  смешно.

                        Изменяются ли сказуемые больно, смешно?

                       Каким членом предложения они являются?

Слайд 12.  Категория состояния в предложении независима и может  сочетаться с глаголами:

             БЫТЬ
             СТАНОВИТЬСЯ
             ДЕЛАТЬСЯ.   

      Устно составим предложения по иллюстрации на слайде.

4. Закрепление.

1 Проверка  составленного плана по ходу урока.

2 Чтение  нового  материала по учебнику. Что  нового узнали?

3 Посмотрим  алгоритм  рассуждения. 

      Слайд 13, 14 

             Мне  стало  грустно.

              Мне  сегодня   грустно.

              Слово  ГРУСТНО  обозначает  душевное  состояние  человека. Мне  каково?         Оно  не  изменяется.

          Слайд  15.

                            Мне

                             Тебе            ГРУСТНО                было

                             Нам

                             Вам                                                  будет

            Слайд 16.

 Категория  состояния употребляется в предложении без подлежащего в роли  сказуемого.

Слайд 16.и 17.  Представим, что идём по этой аллее  осенью.  Тихо. Шуршат  листья под ногами. Мы любуемся природой…

Сравним 2  предложения, которые записаны и на классной доске. 

Как  весело и грустно в тиши   осенней  побродить.

Как  весело  и  грустно  в  тишине  осеннего  сада.

  (Ученик работает у доски, разбирает предложения по членам предложения и по частям речи).

                           (ФИЗМИНУТКА)

4 Творческая  работа. 

Слайды 18 и 19. 

Упр. 276. Продолжить ряд слов  категории  состояния.

                                          Мне  каково?

- Состояние  природы –

-Состояние  среды –

- Эмоциональное  состояние –

- Интеллектуальное  состояние человека –

- Оценку какого-либо состояния –

Проверим, что получилось.  Слайды 20 и 21.   Это

                  1. -  Морозно, пасмурно, облачно, прохладно, холодно.

                  2. - Чисто, светло, опрятно

                  3. – Хорошо, противно.

                  4. – Смешно, невесело.

                  5. – Скучно, неинтересно, непонятно.

                  6. – Тяжело, поздно, плохо.

        5.   Игра «Четвёртый лишний»      Слайд  22
                    1. Поздно, прохладно, облачно, тревожно.

                     2. Радостно, тихо, невесело, скучно.

6. Сочинение – миниатюра.
               Слайд 23.  Описать закат  солнца, употребляя  слова  категории  состояния.      (5-7 предложений)

                     Уже  поздно.  Я любуюсь  багровым  закатом  солнца. Наступает  ночь. Светит  месяц.  Темновато    вокруг.  На  берегу по-утреннему свежо и прохладно.  На  горизонте  облачно, и  мне  почему-то  радостно  и весело.

       Я даже  выразить не  пробую,

       Как на душе  светло и  тихо.

Проверка: просмотр работ. Лучшее сочинение зачитать.

 5.  Домашнее задание. 

  1уровень-  П.45, упр 275, устный рассказ по составленному плану.

  2 уровень – упр. 278

  3 уровень – упр. 279

 6. Итог  урока. Что нового узнали на уроке? Посмотрите на карту и 

Слайд  24.   Ответы  на  вопросы. 

1. Работа в парах.

Что  обозначают слова категории состояния?

Как  изменяются слова категории состояния?

Чем  являются в предложении слова категории состояния? 

2. Грамматический рассказ по плану, составленному плану по ходу урока.

Спасибо за работу!

                                                               ПРИЛОЖЕНИЕ,

Технологическая карта  по  теме  «Категория  состояния»
· Модуль 1 Категория  состояния как  часть  речи, её признаки и роль в предложении.

· Модуль 2 Отличие  категории  состояния от  наречий. 

· Модуль 3 Синтаксическая  роль  слов  категории  состояния.

· Модуль 4. Выборочное  изложение с описанием  состояния  человека  или  природы. 

· Модуль 5 Обобщение (резюме). Выходной контроль.

 Комплексная дидактическая цель:
·  Углубить знания  о категории  состояния, изучить основные  признаки  категории  состояния, её отличие  от  наречий; характеризовать  основные  признаки  категории  состояния,  научить  употреблять их  в устной  и  письменной  речи

	
             1            2            3            4            5             6

	Целеполагание
	Содержание  работы
	Деятельность  

учащихся

	Ц1.  Изучить основные

признаки категории

состояния и роль в предложении
	1. Дайте определение.

2. Назовите  основные  

признаки.
	Просмотреть

презентацию

и составить план 

	Ц2. Научиться отличать

категорию состояния от наречий и др. частей р. 

2.Закрепить полученные

знания об основных признаках этой части речи.
	1. Скажите, как отличить

категорию состояния от

наречий и др. частей речи

2 Проверить правильность

выполнения заданий 
	Работайте

в парах.

Взаимопроверка

при обсуждении

	Ц3.  Научиться 

употреблять их в устной

речи, разбирать по

членам  предложения
	1.Выявите ваш исходный

уровень знаний при разборе предложений

2. Составьте устный  рассказ

о категории  состоянии
	Работа в группах.

 Примите участие

в обсуждении 

	Ц4,5.  Научиться 

употреблять их в 

связной  письменной

речи 
	Письменная работа

(упр. 281) 
	Осуществите

самоконтроль

Работайте

самостоятельно

	Ц6. Подготовиться к 

зачётному контролю
	
	Работайте

самостоятельно

	             Самостоятельная  деятельность  учащихся               

	Стандарт (на «3»)
	  Хорошо (на «4») 
	 Отлично (на «5»)

	1. П.45, № 275

2.П 45, №277(1-6)

3.№281(устно)

4.№283

Повторить части речи
	1. №278

2.№277

3. №279. Устный рассказ П45

4. №282(устно)
	1.№279

2.Грам. рассказ п45

3.№282(устно)

4.№282(письм.)


